

## 特色領航—國立臺中文華高中 斐然卓越

(圖文 / 原住民族與少數族群及特殊教育組王勛民提供)



▲臺中文華高中舞蹈班 22 屆畢業舞展演出活動照片

### 一、指標高中—臺中文華高中卓越出眾：

位於臺中市都會區的國立臺中文華高級中學，自民國 78 年建校以來，秉持以「淳正、恕人、敏學、善群」態度朝「友善的文華、國際的文華、科創的文華、精進的文華、律動的文華」五個面向發展。全校共有 60 班，設有語文資優班、數理資優班及舞蹈資優班。男女學生比例約為 3：7，學生氣質、能力出眾，成為中臺灣的優質特色高中。

### 二、特色領航—在活動中培養學生帶著走的能力：

學校全力發展特色課程與活動，尤其在推動國際化上，全校師生不遺餘力。薛光豐校長擔任臺灣國際教育旅行聯盟總會長，每年辦理學生國際教育旅行、推動兩岸高中學子文化交流、接待國際交換學生及國外學校；除此之外，學校每年積極推動中外語能力的提升，例如推動閱讀、閱讀下鄉服務學



▲2013 年赴日教育旅行學生交流照。

習、開設第二外語課程、模擬聯合國、英語角活動、英檢獎勵、學生製播英文校園新聞等，而學生在全國語文競賽、英語文競賽等亦屢獲佳績。

### 三、舞光微曦在菊島—藝術下鄉：

該校學生除了在升學及課外活動有卓越表現外，在特殊教育-藝術才能班，也享有盛名，曾獲得 ICU 世界盃啦啦舞比賽第二名佳績，並已連續 6 年獲得全國學生舞蹈比賽高中職團體組特優第一名。歷年來學生自辦畢業舞展，在新竹、臺中、臺南、嘉義售票演出，場場爆滿，但今年首度有來自澎湖的新生，期望能將舞蹈的美帶到離島，提升離島鄉親對於舞蹈藝術欣賞的參與。



▲甲南國小偏鄉服務：報紙連一連，長長久久。

因此次活動經費龐大，所幸教育部、教育部國教署、澎湖縣政府給予經費補助，並加上熱愛藝術的民間人士經費贊助及家長全力支持下，103 年 9 月 12 日至 9 月 13 日首創在澎湖進行「藝術下鄉—舞蹈教育推廣暨展演」活動。此次免費入場欣賞的演出在澎湖造成轟動，除澎湖王乾發縣長、劉陳昭玲議長及文化局曾慧香局長，全程出席觀賞外，而澎湖演藝廳工作人員更表示，長久以來這是第一次觀眾爆滿座無虛席。

舞蹈班師生在 9 月 12 日踏上澎湖後，立即前往國立馬公高中，與學生交流，並另外安排與馬公國小及文光國中舞蹈班師生互動，進行舞蹈教學技巧與學習心得經驗分享，讓當地師生認識本島高中舞蹈教育課程之規劃、設計及學生在高中三年的學習歷程與未來發展。交流過程中當地學生表示，熱切期待 9 月 13 日文華舞蹈班在演藝廳的演出。

### 四、教學活動深獲各界肯定：

教育部國教署原民特教組王春成組長及所屬同仁，非常關心本次藝術才能教育推廣情形，儘管是假日仍特地跨海勉勵。王組長在演出致詞時表示，教育部去年推動藝術才能班教學成果聯合展演暨擴大學生參與藝術活動，國立臺中文華高中舞蹈班表現優異廣受好評，此次將舞蹈班教學成果，跨海到離島與澎湖師生、鄉親分享，值得嘉許。

國立臺中文華高中校長也是澎湖優秀子弟的薛光豐校長說：「澎湖舞蹈資源較不足，一直期盼將舞蹈班教學成果分享給家鄉的師生與鄉親，因而有了此次活動的計畫，在籌辦

過程中經費籌措不易，所幸有教育部國教署、澎湖縣政府、澎湖縣議會與所有親朋好友的大力支援協助，讓次下鄉展演才得以成行」。

文光國中舞蹈班家長之一，現任澎湖科技大學曾珮莉老師看完演出後說：「一場無以倫比，空前絕後的感動與震撼演出，引航菊島學子夢想的方向，我與鄉親們深受感動，也消除學習舞蹈的學生家長心中的焦慮與徬徨！」

舞蹈演出精彩之處，觀眾們屢屢激動的叫好鼓掌，表演結束後紛紛表示熱切期盼明年文華舞蹈班再度造訪。相信這次藝術下鄉的舞蹈展演交流，對舞蹈藝術的重新認識與感動，已在菊島的師生、鄉親心中發酵。



▲臺中文華高中舞蹈班於澎湖藝術下鄉演出舞碼：仙女們選粹。